

УДК 572

Детские погребения эпохи бронзы в Нижнем Поволжье (антропологический аспект)

Зубарева Елена Геннадьевна – аспирант Волгоградского государственного университета.

Аннотация: Эпоха бронзы до сих пор хранит для окружающих много загадок, одной из таких загадок являются детские погребения. Археологи долгое время пытаются понять закономерность данных погребений, в данной статье применятся комплексный подход в решение данного вопроса.

Ключевые слова: Бронза, археология, погребения, остеология, антропология.

Бронзовый век занимает в истории человечества важное место. Важнейшим признаком начала нового этапа является изобретение сплавов на медной основе, именуемой бронзой.

Формирование таких гигантских общностей было определено распространением подвижных форм скотоводства, открытием и развитием металлургии, а также большей активизацией многосторонних связей между различными группами населения. Сложное взаимодействие этих факторов обусловило определенную культурную нивелировку и создание больших культурных общностей. Каждая такая общность охватывала ряд племенных групп и ряд соответствующих им археологических культур. Наряду с признаками, объединявшими эти культуры, и прежде всего ритуальным единством, отраженным в единообразии погребального обряда, следует учитывать их своеобразие, сохранившееся и развивающееся внутри общности. Поскольку древние курганы представляют собой погребальные сооружения, важным является изучение погребальной обрядности, обладающей значительной этнографической информативностью. На основании анализа погребального обряда можно делать выводы об этнической преемственности или различии населения в разные периоды на определенной территории, наметить исходные и конечные пункты миграций.

Особый интерес в исследовании погребений эпохи бронзы в Нижнем Поволжье представляют детские захоронения. Одним из самых интересных памятников эпохи бронзы с детскими захоронениями является курганный комплекс у с. Неткачево. В июне 2003 г. археологическая экспедиция Волгоградского государственного университета проводила охранные раскопки курганного могильника у с. Неткачево Котовского района Волгоградской области. В процессе раскопок был получен большой серийный материал из погребений срубной культуры. Исследования такого могильника послужило поводом для углубленного рассмотрения погребальных памятников со специфичной возрастной структурой захороненных в них групп людей. Объектом нашего исследования был курган № 16. Стратиграфические наблюдения позволили сделать заключение о том, что насыпь возводилась, видимо, в два приема. Все погребения в кургане относятся к срубной культурно-исторической общности эпохи поздней бронзы. Основным в кургане являлось погребение № 14, вокруг которого группировались детские захоронения. Есть основания предполагать, что данное захоронение принадлежит отдельной группе людей, которую можно считать популяцией.

В данном кургане из 21 погребения, 17 являются детскими (от 0 до 3 – 3 костяка; с 3 до 6 лет - 8 костяков; с 8 до 14 – 6 костяков), это очень характерно для большинства некрополей рубежа средней и поздней бронзы (в рамках восточно-европейской периодизации).

Для интерпретации вышеописанной демографической ситуации могильника Неткачево следует обратиться к специалистам-демографам, которые показали, что между режимами воспроизводства, природными условиями обитания и уровнем социально-экономического развития общества существует прямая связь. Рассматривая исследуемую группу с демографических позиций, можно предположить, что социально-экономический уровень развития его был достаточно низким, а природно-климатические условия крайне неблагоприятными, что приводило в первую очередь к высоким показателям детской смертности и низким показателям возраста дожития

Данное остеологическое исследование посвящено измерению показателей длинных костей детей эпохи бронзы Нижнего Поволжья. Актуальность исследования заключается в том, что изучение длинных костей скелета дают очень важную информацию для характеристики населения, которую дополняют данные краниологии и патологии. Остеологическое исследование детей проводится впервые и внутригрупповая характеристика посткраниального скелета, дает возможность реконструировать физический тип детей эпохи бронзы.

По итогам данного исследования можно сказать, что представители ямной и срубной культуры значительно больше и массивнее, чем дети катакомбной культуры. Но представители катакомбной культуры в возрасте от 12 до 16 лет, значительно преобладают по показателям верхних конечностей. Изученные серии эпохи бронзы позволяют значительно расширить научные представления о населении этого времени, так как весь ранее опубликованный материал был малочисленным, плохой сохранности и изучался только по краниометрической программе в суммарных сериях.

{social}